

DIRECTOR:

Adolfo Febles Mora

Santa Cruz de Tenerife: Capital de la Provincia de Canarias

Domingo 1 de Febrero de 1925

ADMINISTRADOR:

Octavio Rodríguez de la Vega

Por nuestros Centros docentes

Una visita al Instituto General y Técnico de Canarias

Tiempo hacía que no tentamos el gusto de visitar este Centro. La que, por incidencia, acabamos de hacer, es una de aquellas que dejan en el ánimo impresión dulcísima, cierto reconforta...

Pero el hecho es, que este enigma viviente caminaba delante de nosotros, y con su proverbial cortesanía nos invitaba a ver y examinar las últimas reformas llevadas a cabo en aquella su casa...

Penetrando en las aulas cautivaron nuestra atención unas hermosas mesas de negro barbusano, recién construidas, armarios del mismo varistmo material...

Algo nuevo encontramos. También aquí la rica mina de barbusano descubierto por el director dejó señales de lo que eran y lo que valían los montes de la isla...

¡Mil pesetas!, exclamamos. Y los demás gastos invertidos en el sinnúmero de mejoras que hemos presenciado, ¿cuánto montan? Las ejecutadas en el último trimestre, a diez mil.

Cuento del domingo

COMIÓ A VE!

Se refiere que uno de nuestros médicos más afamados, hombre de verdadero talento, de gran ingenio y que disponía siempre de los más hábiles recursos...

Del tiempo viejo

La Virgen de Candelaria

ALGUNOS DATOS CURIOSOS

La primera parroquia en Beneficio de La Laguna, como anexo de la ciudad, fue la célebre Cueva de San Bas, en Candelaria. Se le llama antes Cueva de Achb'ntic...

En 1530 el Obispo don Luis Cabeza de Vaca puso al cuidado de los Religiosos Dominicos, fundando ellos el Convento el día 15 de Octubre de dicho año.

En 1575 se fabricó una ayuda de parroquia bajo el título de Santa Ana. En 1626 y 1627, teniendo invasiones de los moros, fué llevada la Imagen por los frailes al convento de Santo Domingo, de La Laguna.

En 1719 a consecuencia de una gran sequía es traída la venerada Imagen de Candelaria a la ciudad de La Laguna. (Siempre que había alguna calamidad era llevada en rogativa a La Laguna; la última vez fué en 1773).

El 25 de Enero de 1746, decía el Castellano de Candelaria el Excmo. Sr. don Luis Ayón y Sotelo, gobernador y capitán general, lo siguiente: «Debo representar a V. E. como de costumbre inmemorial, hecho se bas este Castillo, siempre que se en procesión la Santísima Virgen de Nuestra Señora de Candelaria...»

El 24 de Junio de 1749 certifica el don José Isidro Uque Osorio, escribano público de Cabildo, que los señores don Francisco de Castro y Ayala y don Gabriel Domingo Román y Manrique, diputados de fiestas, y con uno de los porteros, pasaron en firma de diputación en la forma regular...

El 25 de Junio de 1749, a las 11 de su mañana, los diputados de fiestas don Francisco y don Gabriel, con el escribano, pasaron a la casa del Ldo. don Andrés de la Torre, abogado de los Reales Consejo, Vicario de esta Ciudad y su Partido...

El 25 de Junio de 1749, a las 11 de su mañana, los diputados de fiestas don Francisco y don Gabriel, con el escribano, pasaron a la casa del Ldo. don Andrés de la Torre, abogado de los Reales Consejo, Vicario de esta Ciudad y su Partido...

El 25 de Junio de 1749, a las 11 de su mañana, los diputados de fiestas don Francisco y don Gabriel, con el escribano, pasaron a la casa del Ldo. don Andrés de la Torre, abogado de los Reales Consejo, Vicario de esta Ciudad y su Partido...

El 25 de Junio de 1749, a las 11 de su mañana, los diputados de fiestas don Francisco y don Gabriel, con el escribano, pasaron a la casa del Ldo. don Andrés de la Torre, abogado de los Reales Consejo, Vicario de esta Ciudad y su Partido...

El 25 de Junio de 1749, a las 11 de su mañana, los diputados de fiestas don Francisco y don Gabriel, con el escribano, pasaron a la casa del Ldo. don Andrés de la Torre, abogado de los Reales Consejo, Vicario de esta Ciudad y su Partido...

El 25 de Junio de 1749, a las 11 de su mañana, los diputados de fiestas don Francisco y don Gabriel, con el escribano, pasaron a la casa del Ldo. don Andrés de la Torre, abogado de los Reales Consejo, Vicario de esta Ciudad y su Partido...

El 25 de Junio de 1749, a las 11 de su mañana, los diputados de fiestas don Francisco y don Gabriel, con el escribano, pasaron a la casa del Ldo. don Andrés de la Torre, abogado de los Reales Consejo, Vicario de esta Ciudad y su Partido...

El 25 de Junio de 1749, a las 11 de su mañana, los diputados de fiestas don Francisco y don Gabriel, con el escribano, pasaron a la casa del Ldo. don Andrés de la Torre, abogado de los Reales Consejo, Vicario de esta Ciudad y su Partido...

Y el joven no teniendo su mano una explicación que dar a la familia...

Y el joven no teniendo su mano una explicación que dar a la familia, y recordando las lecciones del maestro, reconoce el enfermo, repercute su vientre y lo ausculta, dirigiendo feroz la mirada por debajo de la cama para ver si encontraba algo que le diese luz. Se llena de alegría, pues descubre en el suelo, al pie de la cama, unas plumas, y entonces con gesto triunfal dice a la familia: «Ustedes tienen la culpa de que este enfermo se haya agravado! Son los responsables de esta situación difícil y crítica. Nadie más que ustedes son los autores de este estado de peligro!»

Dr. LENIZ

Antonio Oramas ABOGADO

ha trasladado su despacho a la calle de Villalba Hervás (antes Tgre) número 25 (en la Plaza del Príncipe).

DE TEATROS

En el Leal Brillante actuación de la compañía Villagómez

Con el mayor éxito sigue actuando en el teatro Leal, de La Laguna, la excelente compañía cómica-dramática del reputado actor Francisco A. de Villagómez.

En todas las obras hasta ahora representadas, los artistas han realizado una concienzuda labor, que el público se ha complacido en acoger con aplausos.

Realmente es digno de elogio el interés que ha puesto la compañía del Sr. Villagómez en ofrecer al público lagunero las obras más celebradas del género cómico-dramático.

Las funciones de hoy Hoy, domingo, se celebrarán en el teatro Leal dos funciones con programa altamente festivo, para el que cuenta con notables elementos la compañía Villagómez.

Por la tarde, a las cinco en punto, extraordinaria matiné de moda, puntuándose en escena la lindísima comedia de gran hilaridad, en dos actos, original de los humoristas autores señores Vital Aza y Ramos Carrión, titulada Robo en desp. biado.

En esta matiné, la bella y aplaudida artista Emma del Pino cantará preciosos cuplés de gran éxito y de su exclusiva creación.

Con tan variados atractivos para dicha matiné, de seguro se verá esta tarde concurrir al teatro Leal.

A las nueve de la noche, se pondrá en escena una de las obras más preciosas de nuestro teatro: Los hijos artificiales.

Esta graciosa comedia, en tres actos, es original de los aplaudidos autores Sres. Joaquín Abatí y Federico Reparaz, y su representación constituye siempre un formidable éxito de rias.

La compañía de Villagómez realiza una notable labor en Los hijos artificiales, lo que poderosamente contribuye a hacer resaltar la nota cómica de dicha obra.

El Club Deportivo Tenerife AVISO La Junta Directiva ha acordado a partir del día primero de Febrero próximo los socios de este Club satisfacerán media entrada en los espectáculos que se celebren en nuestro campo...

Del Parnaso canario INTIMA FE

Humilladme, perversos, si os place, y no tengáis lástima. Un diluvio de burlas espara con las puertas abierta el alma, y al saberlo conríe, pues quiere guetarias. Destrozadme, aluviones g'giantes: desbordad las arcas, y obligad que me hieran sin miedo impladosos y horribles las ráfagas. Ya me véis sonriendo, ya me véis en calma. Impasible hablaréis mi semblante, ¡oh Muerte enigmática! Yo te ofrezco una siega en mi cuerpo. Yo te doy a probar tu guadafia. No te tamo ahora, ni a nadie, ni a nada... que yo sé de una mano piadosa tan suave, tan mágica, que, llevando en la palma un milagro, sanará cada herida causada; que al tocar mis cenizas sabrá reanimarlas.

III ANIVERSARIO DEL M. I. Sr. D. José Miguel Belamendia y Aguirreureta. Falleció el 2 de Febrero de 1922 después de recibir todos los S. S. y a bendición de S. S. R. I. P. A. Su familia y buenos amigos...



NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(De la Agencia Prensa Asociada)

Nuestra información de Africa

División del territorio en dos zonas
Madrid 30 24'15.—Comunican de Tetuán, que se ha dispuesto la división de aquel territorio en dos zonas, para los efectos de inspección.

Nombamiento de nuevo Kaid
Anuncian de Melilla que en la zafra de avanzadas se ha celebrado la entrega del nombramiento de Kaid al prestigioso moro Abd Alá Ben Misián, asistiendo los generales Sanjurjo y Fernández Pérez, jefes y oficiales de la guarnición.

Bombardeo aéreo
Las escuadrillas de aviación de Melilla han bombardeado las jaimas del zoco de Tolata y más especialmente una que ostentaba un gallardete, por suponerla perteneciente a algún jefe rebelde, causando grandes destrozos.

Dstrucción de viviendas
Participan de Melilla que han comenzado los trabajos de destrucción de algunos centenares de casacas construidas sin autorización en terrenos del Ramo de Guerra, no sólo en los alrededores de la plaza sino hasta en el interior.

Se apresan un convoy a los rebeldes
Fuerzas de la melilla que se hallaban en Tafersit han sorprendido una partida de víveres y ganado destinada a los rebeldes, apresándola.

Mayato: Empresa de Automóviles.
Servicio de plaza y turismo
Teléfonos 303 y 448
Santa Cruz de Tenerife

Una Asamblea de los estudiantes católicos

La segunda sesión
Madrid 30 16'25.—La Asamblea de estudiantes católicos ha celebrado la segunda sesión. Se pidió que los Catedráticos se dediquen exclusivamente a su Cátedra, aumentándoseles el sueldo.

La Embajada francesa en el Vaticano

La supresión, solo perjuicios acarreará a Francia
Paris.—En la Cámara de los Diputados, Mr. Briand, ha pronunciado un elocuente discurso combatiendo los propósitos del Gobierno de Herriot de suprimir la Embajada francesa cerca del Vaticano.

En su discurso hace resaltar que sería una locura la supresión de la Embajada en el Vaticano, cuya importancia la reconocen los mismos Sovietas al tratar de estar presentes en aquél.

Mr. Briand termina su importante discurso, exponiendo el temor de que una ruptura de relaciones con el Vaticano produzca una división en el país cuyas consecuencias serían lamentables, estando seguro de que dicha medida sólo perjuicios acarrearía a Francia, excitando por último al Gobierno al abandono de su proyecto, cosa que espera del patriotismo de los ministros.

La Embajada francesa en el Vaticano será mantenida
Paris.—Se cree que después del discurso pronunciado por Briand en el Parlamento, no se suprimirán los créditos para el sostenimiento de la Embajada cerca de la Santa Sede.

R. Armas de Miranda
ABOGADO
37, Imeldo Serri.—Santa Cruz
Ramojo 14, Laguna

La propaganda del Retiro Obrero

Reuniones en varias provincias
Madrid, 30 24'35.—En el mes actual se han celebrado numerosas reuniones obreras en las provincias de Granada, Málaga y Jaén para explicar el régimen del Retiro Obrero Obligatorio y especialmente el sistema de mejoras, basado en la aportación voluntaria de los asalariados con la adhesión de muchos centros de trabajadores agrícolas de Vélez Málaga, Guadix, Albolote, La Carolina, Jaén, Andújar, Martos y Villacarrillo.

Se han celebrado análogos actos en Málaga, Archidona, Loja y La Puerta. En todas ha quedado bien afirmada la aspiración de los obreros de ver algún día compensados sus años de trabajo con las pensiones a la vejez e invalides mediante el régimen de seguros a cargo del Instituto Nacional de Previsión, quien además de garantías técnicas ofrece la de intervención profesional mediante la Comisión Sanitaria Nacional de Previsión de Patronos y obreros y Cajas Colaboradoras.

El Instituto Nacional de Previsión que desde que comenzó el régimen de Retiro Obrero Obligatorio procuró resolver experimentalmente dificultades, afiliación y cotización en Agricultura, ha intensificado su esfuerzo desde la Asamblea de Burgos celebrada en Junio último, logrando el plan de régimen obligatorio.

La Caja de Burgos tiene adheridos 1.584 patronos, la de Aragón 2.145, Extremadura 1.637, A. de Galicia 1.011 más de 5.000 patronos y 320.000 obreros del campo.

Varias Cajas están experimentando entre otros procedimientos como el de cotización por medio de los conformes a sus reiteradas peticiones de las representaciones agrarias y lo solicitado en Mayo último por la Confederación Católica Agraria, la Asociación de Agricultores de España y la Asociación General de Ganaderos del Reino.

YA ESTAN AQUÍ

Ya llegaron. Hoy mismo se pondrán a la venta, los magníficos cigarrillos

ORIENTALES de La Belleza
Siendo tan enorme la cantidad de pedidos que tengo de todas las islas para este cigarrillo, suplico a mis clientes, tengan un poco de paciencia sino reciben sus pedidos con la prontitud que yo quisiera servirles, pero prometo que en esta semana todos los pedidos pendientes quedarán atendidos. Al mismo tiempo debo recordarles que los que necesitan tabacos PETIT CETROS deben pedirlos con alguna anticipación, porque también esta vitola tiene un gran consumo y aunque hay varios operarios dedicados a ellos exclusivamente, casi siempre hay que fumarlos frescos por ser mayor el consumo que la producción.

CAMACHO'S UNION

Sociedad anónima de falhas a vapor
De orden del Sr. Presidente se convocan a los señores socios para celebrar sesión ordinaria prevista por los estatutos, que tendrá lugar el día 5 del próximo mes de Febrero, a las 8 de la tarde, en el local de la sociedad «La Beneficencia», calle de Ruiz de Padrón núm. 13.

Se vende

Paja de trigo para pienso, paja de habas para pienso, paja de arroz para pienso, paja larga para paquete de bananas, paja larga especial para coichas. También MADERA de CAOBILLA propia para muebles, puertas y ventanas, etc. Tablones y tabas de todas dimensiones. Se realiza una existencia. BUENA OPORTUNIDAD PARA UN TALLER DE CARPINTERIA. F. Hernández Cedrés. Ruiz de Padrón 5. Teléfono 461

Por ausentarse

Un dueño urge la venta de: Un automóvil Packard de 12 cilindros, siete plazas, para gran sport, equipado con todo lujo; tiene repuestos; el coche está en perfectas condiciones. Un automóvil Willys Knight, cinco plazas tipo sport, habiendo recorrido solamente 4.000 Km. Una motocicleta Indian con side-car en excelentes condiciones. Un piano marca Zelter-Winkelmann. Para informes dirigirse a: Teléfono Moreno, Jefatura de Obras Públicas de Las Palmas.

Para extraer los restos del "España"

Los que han presentado proposiciones con ese objeto
Madrid 30 20'15.—Los últimos temporales en Africa, causaron daños de tanta consideración en el caso del acorazado «España», que fué abandonada la idea de poner a flote el citado buque.

Nada han resuelto todavía sobre la forma en que serán extraídos los restos de la que un día fué poderosa nave. Según nuestros informes, en el Ministerio de Marina se han presentado dos proposiciones encaminadas a dicho fin. Las dos ofrecen realizar los trabajos de extracción del casco, maquinaria y demás efectos que han quedado a bordo, por la mitad del importe cuando sean enajenados.

Uno de los proponentes se compromete a dar por terminados los trabajos en un plazo de ocho meses, aportando el material y elementos necesarios. El otro exige que se le faciliten los medios que ha de utilizar para poder cumplir su ofrecimiento. En la actualidad una veintena de marineros de la antigua dotación del «España», a las órdenes de un oficial, se dedican a extraer algunos proyectiles de grueso calibre que hablan quedado a bordo.

La representación tinerfeña en Madrid

El Sr. La-Roche visita a los vocales del Directorio
Madrid 31 17'30.—El alcalde de Santa Cruz de Tenerife, señor La Roche, ha visitado, en unión del general Ramos Serrano, a los generales del

Directorio, entregando al marqués de Magaz una instancia sobre la supresión de las zonas polémicas de esa capital y que a cambio de ello se establezcan condiciones apropiadas para autorizar construcciones apropiadas en la zona sur.

El general Magaz prometió al señor La Roche prestar a este asunto la mayor actividad e interés posible, pues cree que ello va en beneficio del ensanche de la capital de Canarias.

También le recordó sus varias estancias en Tenerife, alabando las bellezas de la Orotava y del hotel Taoro. Y por último le manifestó que consideraba de primordial interés para Tenerife la construcción de su expiéndido puerto.

El general Hermosa le dijo que tenía muy buenos recuerdos de Tenerife, donde prestó servicios en el año 1.880.

Después le dió instrucciones relacionadas con la organización del partido Unión Patriótica. En la visita que efectuó el señor La Roche al general Nouvillas, este se expresó en términos afectuosos, diciéndoles que el martes por la tarde recibiría a los comisionados tinerfeños.

También le recordó su estancia en esa capital, donde vivió siendo pequeño en unión de su padre.

Los cables de Canarias

El director general de comunicaciones ha confirmado las noticias ya telegrafadas respecto a la reparación del cable viejo, que amarrará en Arrecife.

También manifestó que por ahora se atenderá, principalmente, a la completa reparación del Cable de Tenerife, sin que esto implique abandono de la idea de tender un nuevo cable.

El servicio radiotelegráfico

Después expresó el director general de comunicaciones que se modifi-

carian poniéndolas mejores y con arreglo a los últimos adelantos, las estaciones de radio de Cádiz, Tenerife y La Palma, con objeto de que puedan prestar un magnífico servicio.

Comunicaciones aéreas

En el expediente que se tramita para las comunicaciones aéreas, se ha informado favorablemente la escuela en Tenerife.

Esta línea aérea será al principio biemanal, convirtiéndose seguidamente en diaria. Se cree que al concurso para la adjudicación de este servicio se presentarán tres importantes empresas nacionales.

Comunicaciones marítimas

El director general de comunicaciones ha dicho que se tiene el propósito de cumplir el tiempo de permanencia de los vapores correos en Canarias, con el fin de dar tiempo a que se pueda contestar la correspondencia, aprovechando el regreso de los mismos vapores.

Lo que publica «La Esfera»

La revista ilustrada de esta corte «La Esfera» publica un artículo de Burita Ilustrado con fotografías de la Orotava y el Teide.

TABACOS

Santo Domingo, sano, largo y fino; de gran rendimiento, y capa de Sumatra fina y de buen color, se venden a precios razonables en la casa de E. CAULFIELD, Alfonso XIII número 39.

Para Señoras Au Petit Paris

Se acaban de recibir nuevas remesas de elegantísimos sombreros y abrigos para señoras, última novedad. Toda a precios módicos PEREZ GALDOS 5

JABON MOTEADO AZUL "EL CORDERO"
Pedido en todos los establecimientos porque es de calidad superior
Agente Felipe P. Ravina Alfonso XIII 16

"Lo que da la parra"
El mejor vino de Arico de la acreditada Bodega La Degollada de don Esequiel González Pérez, lo tiene a la venta Pelegrina Pacheco Ramos. Calle Juan Padrón núm. 7, no deje V. de probarlo y se convencerá de haber encontrado lo que V. buscaba.

Clínica de enfermedades de los ojos
DEL
DR. R. MORALES RUIZ
Médico Oculista de las Facultades y Hospitales de París y Berlín
MEDICINA OCULAR. Examen Bacteriológico de secreciones conjuntivales, líquidos intra-oculares, tumores, Microscopia del Ojo vivo (Microscopio Corneal, Lámpara de Handara), diagnóstico de cuerpos extraños (Stá-roscopio), (Gran Electroíman Volkman), Fotografías de fondo de ojo (Gran Oftalmoscopio de Gullstrand, d. Electroretinografía Ocular en todas sus modalidades. Tuberculímetro, Tuberculímetro. Inyecciones intravítreas de Neosalvarsán, etc. etc.
CIRUJIA OCULAR. Operaciones de Cataratas, extracción de tumores, fistul de lacrimales, operación de Baidou, corrección de estrabismo, tatuajes de la córnea, etc. etc.

Laboratorio de Análisis Médicos
del Doctor Ricardo Castelo y Gómez
Médico bacteriólogo por oposición de Sanidad Exterior, Ex-sustituto de la Facultad de Medicina, diplomado del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII

«La Providencia»
ACEITE PURO DE OLIVA
Carbonell y Cia. S. en C.

ANSALDO
EL MEJOR COCHE ITALIANO DE DOS LITROS
Primer premio 1924, Carrera de 1000 millas en los Alpes australianos.
Primer premio de regularidad 1924, Carrera de 850 millas en los Alpes suizos.
Se buscan representantes exclusivos.
Sólo se tomarán en consideración las ofertas de casas de primer orden en el ramo que dispongan ya de la organización necesarias.
Soc. Anon. Automobili Ansaldo-Casella Postale 452
TURIN (ITALIA)

El crecimiento del césped
El uso de la luz eléctrica
res humanas, necesitan descanso. Todas las plantas incluyendo las hierbas, asimilan y digieren alimentos del aire y la tierra, bajo el estímulo de la luz, así que dándoles varias horas más de luz del día, obtienen más nutrición y crecen más rápidamente.
Estos hechos fueron probados en una serie de recientes experimentos, en los cuales se demostró que, por medio del uso de la luz artificial, los cultivadores de invernáculos pueden hacer florecer las plantas en el mismo día que se necesitan. Dependiendo de esta industria de la naturaleza, los cultivadores en muchas ocasiones, han perdido sus ganancias porque las plantas no recibieron durante unos días la luz del sol y florecieron después y no antes del día que se deseaba.
El mismo procedimiento fué aplicado al césped del campo de golf, de Brade Ley Beach Golf Club. Como todo jugador de golf, sabe, el césped del pedazo de terreno alrededor de los agujeros de los campos de golf representa una gran cantidad de dinero invertida en semillas, tiempo y trabajo. Las mejores hierbas no crecen fácilmente y, por lo general, se requiere un período de un año antes de que el nuevo césped esté en debidas condiciones y, entre tanto, la cancha de golf no produce ninguna entrada y si muchos gastos. Como se estima que en los Estados Unidos se abren anualmente un número de clubes de golf, el ahorro que se puede hacer aplicando el uso de la luz eléctrica es enorme.
Para acelerar el crecimiento del césped por medio de la luz artificial, la iluminación fué mantenida durante cinco horas cada noche, permitiendo descansar el resto de la noche, pues las plantas, lo mismo que los se-

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA
EL MEJOR FÉNTERICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO EN EL PRECIO
LICOR POLO
MEDIO SIGLO DE ÉXITO
ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTÍFRICOS EXTRANJEROS!!!

González Byass & Co. Ltd.
Jerez de la Frontera
Cofac:
"INSUPERABLE"
"3 COPAS"
VINOS:
Fino Guditano
Tío Pepe
Solera 1847
Apóstoles
Viña A B
REPRESENTANTE
Angel Toledo Ruiz
Bethencourt Alfonso 86
Teléfono 225
Anuncie Vd.
en este periódico

